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Дзярж доўг Гер ма ніі да сяг нуў 
рэ корд ныя 2,45 трыль ё на еў ра

Унут ра ны дзяр жаў ны 

доўг Гер ма ніі да сяг нуў рэ-

корд на вы со ка га зна чэн-

ня да кан ца мі ну ла га го да 

і склаў ка ля 2,45 трыль ё на 

еў ра. Аб гэ тым па ве да мі ла 

ТАСС са спа сыл кай на Фе-

дэ раль нае ста тыс тыч нае 

ве дам ства ФРГ. У па раў на-

нні з кан цом 2022 го да дзярж доўг вы рас больш чым на 

77,1 млрд еў ра, што ста ла гіс та рыч ным мак сі му мам. Рост 

ад быў ся з-за па ве лі чэн ня за па зы ча нас ці фе дэ раль на га 

ўра да, му ні цы па лі тэ таў і сіс тэ мы са цы яль на га за бес пя чэн-

ня. У мі ну лым го дзе доўг на ду шу на сель ніц тва ў кра і не 

пе ра вы сіў 28,9 ты ся чы еў ра. Гэ ты па каз чык на 778 еў ра 

боль шы, чым у 2022-м. Доўг фе дэ раль на га ўра да скла даў 

1696,3 міль яр да еў ра, па вя лі чыў шы ся на 4,7 пра цэн та ў 

па раў на нні з па пя рэд нім го дам.

У вы ні ку апоў зняў на поўд ні Ін дыі 
за гі ну ла звыш 300 ча ла век

Коль касць за гі ну лых у вы ні ку 

апоў зняў у паў днё вым ін дый скім 

шта це Ке ра ла ўзрас ла па мен-

шай ме ры да 308. Пра гэ та па-

ве да мі ла ТАСС са спа сыл кай на 

Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя шта-

та. Вя до ма, што ся род за гі ну лых 

ёсць дзе ці. Ра нен ні ў вы ні ку схо ду апоў зняў атры ма лі звыш 

200 ча ла век. Мност ва лю дзей усё яшчэ лі чац ца знік лы мі 

без вес так. На мес цы зда рэн ня пра цяг ва ец ца по шу ка ва-

вы ра та валь ная апе ра цыя, у ёй удзель ні ча юць вай скоў цы, 

за дзей ні ча на тэх ні ка ВПС. У ра ё не Ва я над апоў зня мі зне-

се на мност ва да моў, раз бу ра ны да ро гі і мост. У лік ві да цыі 

на ступ стваў сты хіі ўдзель ні ча юць вай скоў цы, якія бу ду юць 

мас ты ў іза ля ва ныя ра ё ны.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка на кі ра ваў 

спа чу ван не прэм' ер-мі ніст ру Ін дыі На рэнд ры Мо дзі ў су вя зі 

з сот ня мі ах вяр раз бу раль ных апоў зняў у шта це Ке ра ла. 

Аб гэ тым па ве да мі лі ў прэс-служ бе бе ла рус ка га лі да ра. 

Прэ зі дэнт ад ра са ваў сло вы пад трым кі тым, хто спа дзя ец-

ца на пос пех ра та валь ні каў у по шу ку знік лых, а так са ма 

па жа даў больш хут ка га вы зда раў лен ня па цяр пе лым і ад-

наў лен ня за кра ну тых бяз лі тас най сты хі яй рэ гі ё наў.

Вя чэ ра з ама ра мі для Кар ла ІІІ абы шла ся 
фран цуз скай каз не амаль у паў міль ё на еў ра

Па вод ле да ных фран цуз ска га 

аў ды тар ска га ве дам ства, пыш-

ная вя чэ ра з ама ра мі для ка ра ля 

Кар ла ІІІ абы шла ся кан цы ля рыі 

прэ зі дэн та Фран цыі ў 475 ты ся ч 

еў ра, па ве да мі ла «Бі-бі-сі». Гас-

цям вя чэ ры, ся род якіх бы лі ак цёр Х'ю Грант, фут боль ны 

ме не джэр Ар сен Вен гер і фронт мэн Rollіng Stones Мік Джа-

гер, пра па на ва лі ме ню з бла кіт ных ама раў і кра баў, а за тым 

брэс кае ку ра ня і грыб ны гра тэн. Гас цей час та ва лі сы ра мі, 

уклю ча ю чы фран цуз скі «Кам тэ» і бры тан скі «Сты чэл тан 

Блю». А на дэ серт бы ло па да дзе на ру жо вае пе чы ва-ма ка-

рун з крэ мам з пя лёст каў руж, ма лі най і лі чы. Эк стра ва гант-

ны бан кет у Вер саль скім па ла цы стаў част кай трох дзён на га 

дзяр жаў на га ві зі ту ка ра ля Кар ла ў Фран цыю.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Кі раў нік Ад мі ніст ра цыі 

Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь Дзміт рый Крутой 

азна ё міў ся з пра цэ сам 

лік ві да цыі на ступ стваў 

не па га дзі ў Зэ львен-

скім ра ё не, па ве да мі ла 

Бел ТА. Ён на ве даў на-

се ле ны пункт Бе раж кі, 

на які ў ся рэ дзі не лі пе-

ня аб ры ну ла ся сты хія, а 

так са ма шко лу ў вёс цы 

Га лын ка.

— Мы аца ні лі рэ ага ван не 

служ баў — і Зэ львен ска га 

рай вы кан ка ма, і на ўзроў-

ні кан крэт ных сель са ве таў. 

Маш та бы тут мен шыя, чым 

у Го мель скай і Ма гі лёў скай 

аб лас цях, але, тым не менш, 

важ ная ра бо та сіс тэ мы ў цэ-

лым. У Зэ львен скім ра ё не 

ўсё зроб ле на бы ло на доб-

рым уз роў ні. Фак тыч на ад-

ра зу на ўзроў ні стар шы ні 

рай вы кан ка ма і ад па вед ных 

спе цы я ліс таў у най больш па-

цяр пе лых на се ле ных пунк тах 

быў ажыц цёў ле ны фак тыч на 

па да ма вы аб ход, скла дзе-

ны спіс ка ля 100 най больш 

па цяр пе лых жы лых да моў і 

гас па дар чых па бу доў, — ад-

зна чыў кі раў нік Ад мі ніст ра цыі 

Прэ зі дэн та. — Мя не ці ка ві ла, 

на коль кі апе ра тыў на вы дзя-

ля лі ся рэ сур сы з на шых так 

зва ных над звы чай ных фон-

даў (шы фер, дош кі, цві кі). 

Вы лу ча лі ся яны апе ра тыў на, 

усё бы ло ў на яў нас ці, у за-

па сах. У цэ лым уся го ха пі-

ла. Лю дзі бы лі за да во ле ны, 

ба чы лі ра бо ту ўла ды з пер-

шых хві лін. Бы ла апе ра тыў на 

на ла джа на су вязь. Усе служ-

бы, на ват ня про філь ныя, як 

ДАІ, уз бро іў шы ся бен за пі ла-

мі, за ня лі ся рас чыст кай най-

больш па цяр пе лых участ каў 

ад дрэў, што ўпа лі.

Дзміт рый Кру той да даў: 

«На сён няш ні дзень асаб лі вую 

ўва гу ў Зэ львен скім ра ё не, 

вя до ма, ад да ём са цы яль ным 

аб' ек там, каб да па чат ку на ву-

чаль на га го да мы па спе лі пры-

вес ці ў па ра дак шко лы, і дзе ці 

не ад чу лі ні я кіх на ступ стваў. 

Ра бо та бу даў ні коў вя дзец ца 

на ват з апя рэ джан нем на тых 

аб' ек тах, якія мы сён ня на вед-

ва ем, уся го ха пае. Не толь кі 

дах, пе ра крыц ці, але і ўнут ры 

лік ві ду юц ца на ступ ствы за лі-

ван ня асоб ных па мяш кан няў. 

Як да ру чыў Прэ зі дэнт, з ды-

рэк та ра мі школ мы да мо ві лі ся, 

што па ра лель на зро бім і да-

дат ко выя ві ды ра бот. Рэ сур сы 

на гэ та ёсць. Усе пра цэ дур ныя 

пы тан ні — уз гад нен не, экс пер-

ты зы ўся го бу дзем ра біць па-

ра лель на. І тут так са ма ні я кіх 

праб лем не бу дзе. Я ду маю, 

вуч ні і іх баць кі бу дуць толь кі 

ўдзяч ныя, ка лі бу дзе зроб ле на 

больш комп лекс ная ра бо та».

Дзміт рый Кру той ад зна чыў, 

што па ды ход да лік ві да цыі на-

ступ стваў не па га дзі ў Зэ львен-

скім ра ё не мож на аха рак та ры-

за ваць ста ноў ча: «Па ды ход 

аб са лют на гас па дар чы, мне 

па да ба ец ца па-зда ро ва му та-

кая за ра джа насць усіх на шых 

служ баў, не толь кі бу даў ні коў, 

якія на ту раль на ўсве дам ля-

юць ад каз насць і пра цу юць, 

апя рэдж ва ю чы гра фік, але і 

тых ар га ні за цый, якія зна хо-

дзяц ца на тэ ры то рыі ра ё на і 

га то вы ака заць лю бую спон-

сар скую да па мо гу (гра шы ма і 

ма тэ ры я ла мі), толь кі б хут чэй 

лік ві да ваць на ступ ствы сты хіі. 

Гэ та ліш ні раз па каз вае на шу 

згур та ва насць і на шу ўза е ма-

вы руч ку».

Стар шы ня Гро дзен ска-

га абл вы кан ка ма Ула дзі мір 

КА РА НІК рас ка заў аб тым, як 

ідзе лік ві да цыя на ступ стваў 

не па га дзі ў Гро дзен скай воб-

лас ці.

— Зэ львен скі ра ён быў 

пер шым, хто сё ле та тра піў пад 

удар сты хіі. Як паз ней вы свет-

лі ла ся, на жаль, не адзі ным. І 

ўжо ў Зэ львен скім ра ё не апе-

ра тыў ныя служ бы пра дэ ман-

стра ва лі адэ кват ную хут кую 

рэ ак цыю, — ад зна чыў Ула дзі-

мір Ка ра нік. — Яшчэ шмат ча-

го ўста ра няць, гэ та да ты чыц ца 

лес фон ду, бу дын каў і збу да-

ван няў сфе ры АПК, пра мыс ло-

вых бу дын каў. Але мы да бі лі ся 

асноў на га — ад на ві лі ўсе сіс-

тэ мы жыц ця дзей нас ці і га ран-

та ва лі бяс печ ныя ўмо вы для 

пра жы ван ня на шых гра ма дзян. 

Бы лі зроб ле ны вы сно вы. Не дзе 

бу дуць ство ра ны да дат ко выя 

рэ зер вы, не дзе бу дуць да дзе ны 

рэ ка мен да цыі па больш апе ра-

тыў ным рэ ага ван ні, больш шы-

ро кае за дзей ні чан не не толь кі 

бу даў ні коў, але і сіл мяс цо вых 

гас па да рак, якія па ка за лі ся-

бе вель мі доб ра. Мы ву чым ся. 

І са мае га лоў нае, што ў ад роз-

нен не ад пер ша га ўда ру сты хіі, 

мы не стра ці лі ні вод на га ча ла-

ве ча га жыц ця. Мы мак сі маль на 

апе ра тыў на за бяс пе чы лі кам-

форт ныя ўмо вы жыц ця лю дзей. 

Па на шых раз лі ках, на яў ныя 

рэшт кі рэ зер во ва га фон ду 

воб лас ці кры ху пе ра кры ва юць 

па трэб нас ці ад наў лен ня, та му 

га лоў нае ця пер пра ца ваць і 

спа дзя вац ца, што больш та кіх 

не спры яль ных умоў на двор'я 

не бу дзе ха ця б сё ле та.

Га во ра чы аб су мах, якія 

па тра бу юц ца для ад наў лен ня, 

стар шы ня Гро дзен ска га абл-

вы кан ка ма ад зна чыў: «Су ма 

яшчэ поў нас цю не вы зна ча на. 

Тое, што да ты чыц ца да дзе най 

шко лы, — гэ та 450 ты сяч руб-

лёў, якія ўжо вы дзе ле ны, зна-

хо дзяц ца на ра хун ках. Іль ві ную 

до лю вы дзя ляў дзярж страх на 

за стра ха ва ныя да мы, там ідзе 

фі на лі за цыя су мы. Гро шы вы-

дзя ляў так са ма ра ён ны бюд-

жэт. Гас па дар кі да па ма га лі 

сва ім су пра цоў ні кам і не вы-

стаў ля лі ра ху нак».

«Асноў нае да сяг нен не — 

гэ та тое, што лю дзі за ста лі-

ся жы выя. А дру гое, мы яшчэ 

раз пра дэ ман стра ва лі, што ў 

нас са цы яль ная скі ра ва насць 

дзяр жа вы і што бе ла рус кая 

ідэя та ла кі, ка лі ўсе ра зам да-

па ма га юць та му, ка му цяж ка, 

жы вая ў на шым на ро дзе. І гэ та 

дае пад ста ву для ап ты міз му і 

ўпэў не нас ці ў да лей шым раз-

віц ці рэ гі ё на і на шай кра і ны ў 

цэ лым», — рэ зю ма ваў Ула дзі-

мір Ка ра нік.

На кант ро ліНа кант ро лі

«ПА ДЫ ХОД 
АБ СА ЛЮТ НА ГАС ПА ДАР ЧЫ»
Дзміт рый КРУ ТОЙ аца ніў лік ві да цыю на ступ стваў не па га дзі ў Зэ львен скім ра ё не

На пя рэ дад ніНа пя рэ дад ні

Іва цэ ві чы 
рых ту юц ца 

да Дня бе ла рус ка га 
пісь мен ства

У Іва цэ ві чах прай шло па ся джэн не на цы я-

наль на га ар га ні за цый на га ка мі тэ та па пад-

рых тоў цы і пра вя дзен ні Дня бе ла рус ка га 

пісь мен ства. З хо дам ра бот азна ё міў ся на-

мес нік прэм' ер-мі ніст ра Ігар ПЕТ РЫ ШЭН-

КА, па ве да мі ла Бел ТА.

Сё ле та свя та прой дзе 31-ы раз. Пра вя дуць 

яго ў Брэсц кай воб лас ці. Ста лі цай сё лет ня га Дня 

бе ла рус ка га пісь мен ства вы бра ны Іва цэ ві чы. Цы-

ры мо нія ад крыц ця ад бу дзец ца 31 жніў ня. «Мы 

ак тыў на рых ту ем ся. Пра вя лі шэ раг па ся джэн няў 

ар га ні за цый ных ка мі тэ таў, дзе дэ та лё ва ра за-

бра лі па ды хо ды з пунк ту гле джан ня доб ра ўпа-

рад ка ван ня інф ра струк ту ры го ра да, каб лю дзям 

не толь кі сам Дзень бе ла рус ка га пісь мен ства 

за пом ніў ся, але і ўсё, што бы ло зроб ле на для 

пад рых тоў кі да яго», — пад крэс ліў Ігар Пет ры-

шэн ка.

Ві цэ-прэм' ер азна ё міў ся з хо дам ра бот і га-

тоў нас цю аб' ек таў, на ве даў не ка то рыя ла ка цыі. 

У пры ват нас ці, па да рун кам да Дня бе ла рус ка-

га пісь мен ства бу дзе ўста ноў ка кам п'ю тар на га 

та мог ра фа ў цэнт раль най ра ён най баль ні цы. 

У Іва цэ ві чах ка пі таль на ра ман ту юць ста ды ён 

ся рэд няй шко лы № 1. Па сло вах стар шы ні Іва-

цэ віц ка га рай вы кан ка ма Ула дзі мі ра БЯ ЛО ВА, 

на тэ ры то рыі спарт комп лек су зро бяць бе га вую 

да рож ку з су час ным па крыц цём, усталююць 

уні вер саль ную гуль ня вую пля цоў ку. Ігар Пет ры-

шэн ка аца ніў аб ноў ле ную Іва цэ віц кую ра ён ную 

біб лі я тэ ку, шэ раг ін шых аб' ек таў.

«У цэ лым ба чым на строй жы ха роў го ра да на 

тое, каб су стрэць гэ тае свя та да стой на, па ка-

заць гас цін насць на шай кра і ны. Дып ла ма тыч ны 

кор пус і гос ці з ін шых кра ін тра ды цый на бя руць 

удзел у гэ тых ме ра пры ем ствах. Спа дзя ем ся, што 

пер шая ня дзе ля ве рас ня прой дзе на са мым вы-

со кім ар га ні за цый ным, твор чым уз роў ні», — пад-

крэс ліў ві цэ-прэм' ер. Ён да даў, што пра гра ма Дня 

бе ла рус ка га пісь мен ства бу дзе ўклю чаць ме ра-

пры ем ствы для лю дзей роз на га ўзрос ту. «Са мае 

га лоў нае, што гэ тым свя там уно сім іс тот ны ўклад 

у па пу ля ры за цыю чы тан ня, лю бо ві да кні гі», — 

ак цэн та ваў ува гу Ігар Пет ры шэн ка.

Да рэ чы, Іва цэ ві чы да свя та ўпры го жаць но выя 

арт-аб' ек ты. На прык лад, ка ля бу дын ка га рад ско-

га До ма куль ту ры ўста лю юць кам па зі цыю «Дзе ці 

ляс ной шко лы». Яна ўяў ляе са бой хлоп чы ка і 

дзяў чын ку з пар ты зан ска га атра да, якія чы та-

юць. Скульп ту ра бу дзе па каз ваць ця пе раш нім 

дзе цям, што на ват у цяж кія ча сы іх ад на год кі 

пра цяг ва лі цяг нуц ца да ве даў.

На свя це бу дзе не каль кі ла ка цый. Тра ды цый-

на прой дуць ура чыс тая цы ры мо нія ад крыц ця Дня 

бе ла рус ка га пісь мен ства і ўзна га ро джан ня пе ра-

мож цаў кон кур су «На цы я наль ная лі та ра тур ная 

прэ мія», круг лы стол з удзе лам пісь мен ні каў, на-

ву ко ва-прак тыч ная кан фе рэн цыя. За пла на ва ны 

роз ныя вы ста вы і май стар-кла сы. Ча ка ец ца, што 

гле да чам па ка жуць гіс та рыч ную рэ кан струк цыю, 

пры све ча ную пар ты зан ска му ру ху ў Іва цэ віц кім 

ра ё не.
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